                                       GLOBALIZACIÓN Y CONTABILIDAD
 DISCURSO INAUGURAL DE LA SEMANA DEL 

CONTADOR PÚBLICO Y AUDITOR
La carrera de Contadores Públicos y Auditores, por segundo año consecutivo organiza toda una semana dedicada a la reflexión de temas relacionados con el quehacer de este profesional.  En ese contexto, se han programado una serie de actividades, incluyendo temáticas que deben ser discutidas y analizadas por los profesionales de esta área. Es así como, empresarios, contadores públicos, contralores, auditores internos y externos y especialmente los alumnos, se dan cita para asistir a esta semana académica del Contador Publico.

Las reflexiones que se llevarán a cabo durante esta semana tiene que ver con el escenario que rodea el desempeño de Contador Publico, el cual está influido por  hechos que no solamente  afectan a esta disciplina, por lo cual, mencionaremos aquellos que son más relevantes para esta carrera en particular. 
Las empresas y organizaciones gubernamentales están haciendo acuerdos en un mundo muy complejo.
En efecto, estamos frente a un momento histórico donde la  globalización es un hito relevante. En ese contexto, los países realizan acuerdos de comercio, que involucran transacciones con una serie de condiciones, en las cuales, se busca potenciar el intercambio comercial, resguardando a su vez intereses de los diferentes estados participantes. Esto implica considerar en el mundo de los negocios y a la luz de los tratados aspectos culturales, políticos, económicos y  sociales, lo cual ya es una gran complejidad a la hora de realizar transacciones, que necesariamente se van a traducir en hechos económicos, que deberán ser reconocidos, procesados e informados como informes financieros.

Los riesgos del negocio son cada vez más afectados por los continuos cambios en las tecnologías

Estamos viviendo una era de adelantos científicos y tecnológicos tan acelerados que existen diversas, variadas e innovadoras soluciones que emergen como hechos económicos, que pueden hacer variar en forma sustantiva los resultados de una empresa o proyecto en particular. Así las cosas, los activos financieros están cambiando su valor, de acuerdo a su potencial económico que varia en forma constante. Se requiere entonces una comprensión de los negocios y su relación con el control de los riesgos que enfrenta la organización.

La Internet y el uso de redes han revolucionado las comunicaciones globales y han hecho aún más complejas  las transacciones y la seguridad en la información

El uso de las redes de información amplía aun más el abanico de posibilidades de oportunidades de negocios en todo el mundo, esto implica acelerar los flujos de transacciones y abrir un potencial de crecimiento económico. No obstante, esto implica también que se abre una gama de diversos tipos de riesgos por la realización de transacciones en redes. Los principales riesgos están caracterizados por la seguridad de los datos, pero también hay temas de legalidad y evolución heterogénea en las tecnologías aplicadas en los diversos países.

Hechos de corrupción e ilegalidad son frecuentes en cualquier parte del mundo

Estamos concientes que la globalización ha traído grandes beneficios a las naciones que de ella participan, pero también existe el riesgo inherente de adoptar conductas poco honestas, aprovechándose de la vulnerabilidad de los diversos sistemas, por lo cual, se ha convertido en un desafío el tratamiento de fraudes y actos corruptos. Esta escuela señala que los distintos actores involucrados deben trabajar estos temas en conjunto, por esa razón, se ha invitado al Contralor General de la Republica para reflexionar el tema de la probidad, asociado directamente con materias de control, que deben ser cubiertas tanto por el mundo privado como por el gubernamental.

La Carrera de Contador Publico y Auditor forma profesionales expertos en control, cuya base son los sistemas de información que están insertos en la gestión de cualquier organización. Sin ellos es imposible controlar, constituyen el sistema neuronal de la organización, por lo cual, el tema con el cual se inaugura esta Jornada Académica es de pleno interés para los alumnos, académicos y egresados de esta carrera.

La Universidad de Santiago de Chile, se enorgullece de la carrera que mantiene un prestigio y tradición por la calidad en su quehacer académico, estas jornadas revitalizan el espíritu y razón de ser de su escuela. Por lo cual, tenemos el enorme agrado de dar por iniciada La Semana del Contador Publico 2007.
